



探訪西營盤歷史文化徑

協調部 傅濟



香港醫學博物館。香港文匯報資料圖片

轉眼來港一年，經歷了大半年的社會風波，對香港社會還不夠熟悉的我，可謂經歷了「磨心」的一年。在偶爾一個難得平靜的周末，我決定去探訪西營盤歷史文化徑，了解香港的醫學發展史。

探訪從醫院道西端開始。這一帶綠樹掩映，古樸而幽靜，古老的石樹牆散發出濃厚的歷史氣息，是電影取景的聖地。左手連排幾間醫療機構——菲勒牙科醫院、寶育醫院、西營盤賽馬會分科診所，他們對香港醫學專科發展發揮着重要作用。翻閱歷史，這裡曾是香港首間公立醫院——「國家醫院」(Government Civil Hospital)的舊址。「國家醫院」於1848年成立，經過數次搬遷，至1878年在此運營，直到上世紀50年代才陸續重建為現在的佈局。當時「國家醫院」是一家西醫院，為西方人士提供西醫治療和康復服務。華人市民不願接受西醫治療，他們不僅在經濟上承擔不起高昂費用，而且在文化上也接受不

了西醫的治療方式。

沿着醫院道往東走，從磅巷轉善慶坊，在一個喧鬧又略顯狹窄的善仁街街頭，一眼看到莊重的牌坊大門，那裡是香港另一間著名的醫院——東華醫院。東華醫院是香港開埠以來歷史最悠久的中醫醫院，1870年由華人捐款興建並營運。走進古樸的文物館大堂，一幅幅金字對聯彰顯它在華人社會的地位，正中央陳設的神農氏神位表明它源於中華中醫。成立之初，東華醫院施醫贈藥，只提供中醫中藥服務，其廣福義祠則常為年邁體衰的華人陪伴最後一程。可以說，東華醫院是當時華人的重要精神港灣。那時候的香港，西醫服務西方人，中醫服務華人，如同兩條軌道上的車，互不干擾。

從東華醫院回善慶坊往東不到500米，有一處城市花園——卜公花園(Blake Garden)。在高樓林立、寸土寸金的太平山一帶，這個休閒鍛煉的公共空間非常難得。優美整潔的花園正門入口留有古物事務署監製的圓形紅色牌匾，上面警示「一八九四年太平山街一帶發生鼠疫，此後肆虐香港近三十年，為香港史上最嚴重的災禍之一」。在這片土地上，為了還太平街區以太平，

當時的西醫和中醫各顯所能，無聲交鋒，對香港醫學發展產生了深遠影響。

1894年5月8日，「國家醫院」發現首例鼠疫病例，隨後每天至少有30人死亡。截至5月28日，短短20天死亡達2,215人。對於僅20萬人口的小城，這無疑是場天大的災難，不僅嚴重破壞香港經濟，還直接威脅到每個人的生命。起先，患者尋求中醫治療，但因居住擁擠、衛生條件差，鼠疫又感染嚴重，疫情持續擴散，不得不採取西醫治療、強制隔離、石灰消毒、限制離港等綜合防控措施，疫情才逐漸得到控制。到10月，疫情明顯減退。為防止疫情再次爆發，太平山區居住地被清除，並改建為城市花園。

此次疫情之後，太平山轉危為安，鼠疫再沒有在香港大規模爆發。這個事件卻成為香港醫學發展史上公認的轉捩點，小眾的西醫逐步被市民接受。一方面，控制鼠疫的綜合防治措施有效，促進了華人接受西醫。西醫得以進駐東華醫院，華人開始進入西醫學院學習，並建設細菌檢驗所(現為香港醫學博物館)等。另一方面，社會也意識到「統一」、「綜合」醫療觀念的重要性，

應發揮兩種醫學之所長。而今，東華醫院等傳統醫院以西醫為主，很多醫院也提供中醫服務，中西醫學都有自己的舞台，融合發展，共同服務於市民健康。

探訪古蹟，文化就在其中；回望歷史，故事並未走遠。中西醫學融合歷程是香港獨特文化發展的縮影，無論歷史怎樣變遷，相互尊重和包容都是這座城市的文化精髓所在。衷心祝願經歷修例風波的香港，能重拾尊重與包容的傳統價值，讓這個美麗的東方之珠重新煥發更加奪目的光彩。

房署取消葵涌和你宵場地申請

民記批泛暴濫用公權力 憂市民誤墮法網



「議會監察」召集人、民建聯副主席陳學鋒昨日在記者會上表示，泛暴派主辦的多個「和你宵」從招標文件和宣傳海報可以發現，帶有強烈政治色彩及推廣意識，「有個別活動甚至取得區議會撥款，涉嫌濫用公權力為個人或某黨派的政治立場服務。」

他解釋，「和你宵」是某種政治態度優先參與的商業性質活動，不但會影響附近商舖，更影響附近不同政治立場的居民，特區政府有關部門必須認真處理有關活動的審批。

申做檔主要表態 疑「收陀地」

「議會監察」成員李宏峯直指，獲葵青區議會贊助、葵青區泛暴派議員梁錦威主辦的「葵涌和你宵」，有市民在報名申請做檔主時，被要求填寫申報是否願意將活動撥款捐出予「立場新聞」、「香港獨立媒體」、「612人道支援基金」、「星火同盟」、「好鄰舍北區教會」等「撈黃」團體，其中的「星火同盟」更因涉嫌與一宗洗黑錢案有關，戶口已被警方凍結，即使主辦方聲稱捐錢與否不會影響抽籤結果，但難免產生「篩

泛暴派近日在各區掛羊頭賣狗肉，大搞所謂「和你宵」年宵活動。民建聯「議會監察」昨日舉行記者會，質疑個別活動取得區議會撥款，涉嫌濫用公權力為個人或黨派的政治立場服務，又批評有關活動堂而皇之要求申請做檔主的人表明是否願意捐錢予包括因涉嫌洗黑錢而被凍結的「星火同盟」等「黃色」機構，而且租金和按金去向亦沒有清楚交代，甚至涉嫌無牌違法經營，擔心會令參與活動的市民誤墮法網或利益受損。房署昨晚指葵涌「和你宵」有商業成分，已決定取消有關場地申請。

香港文匯報記者 黃書蘭

選」和「必須捐錢」的觀感，質疑政治審查的問卷影響審批申請的公正。

他續指，該活動招募檔主的宣傳海報上印有象徵「黃色經濟圈」的「米豬連」標誌，他認為不應以獲區議會撥款資助的活動來宣傳「黃色經濟圈」政治主張，涉嫌濫用公權力為個人或黨派的政治立場服務。而活動場地位於葵涌商場平台，屬房署管轄範圍，他質疑房署審批時曾否考慮活動有否違規。

梁錦威昨晚收到房署信件，房署認為「和你宵」有商業成分，故取消其相關場地申請。

邵天虹促交代餘款去向

「議會監察」成員邵天虹則表示，由九龍城區泛暴派議員鄭傑賢及關家倫舉辦的「黃埔年宵」活動，每檔投標價錢高達3,000元，但主辦方未有詳細交代資金的運用或去向，雖然主辦方在投標文件中寫道會安排保安員通宵當值及工作人員負責場地人流管理，「但整個活動收入至少達12萬，究竟請人的開支是多少？如果有餘款，去向又如何等等，相關議員應該交代清楚。」此外，因

「黃埔年宵」的活動場地(紅磡碼頭旁的空地)屬公眾地方，他希望政府部門能認真考慮是否審批。

楊學明：活動對附近商店不公

至於由10名中西區泛暴派議員舉辦的西營盤正街市集「山城年宵」，「議會監察」成員楊學明則擔心舉辦地位於第二街至高街，該處街道相當陡峭，擔心於該處進行公眾活動會有安全隱憂，更質疑泛暴派議員是否已就活動購買保險保障參與者，否則遇意外時難免爭拗責任誰屬。

他並認為，活動對附近商店不公，不少地舖商店需「捱貴租」，卻不能在店前道路擺賣，而年宵攤位卻能在街上擺賣同類貨品，使附近商店難以競爭。對於泛暴派議員甫上任半月就如此濫權，他形容是「十分可怕」。

他續指，根據傳媒報道，多區的「和你宵」活動暫時未獲得食環署發出「臨時公眾娛樂牌照」，甚至未曾向政府申請任何牌照，「議會監察」擔心會令參與活動的市民誤墮法網。



「議會監察」質疑泛暴舉辦「和你宵」是違反區議員的公權力。

「和你宵」四宗罪

- ◆ 申請做檔主時，申報須填是否願意向「黃」團體捐款
- ◆ 租金、按金用途、去向詳細資料不公開透明
- ◆ 場地安全成疑，參與市民安全未有保障
- ◆ 涉嫌無牌違法經營

整理：香港文匯報記者 黃書蘭



陳穎欣幫婆婆開鎖 遭煽暴屈「收簽名」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)泛暴派抹黑手段千奇百怪，更到達憑空想像的「神級」地步。工聯會前深水埗區議員陳穎欣，日前協助一名遺漏了屋企鑰匙的婆婆，成功開鎖返家休息。在街坊有需要時不見蹤影的新任深水埗區議員李炯卻在第一時間造謠抹黑，聲稱「收到多個求助個案」，屈陳穎欣要求長者向她簽名授權書云云。陳穎欣在回應時強調，街坊和保安可以為她作證，「不如李生都搵所謂求助嘅街坊出嚟做證，係真街坊還是只係路過又唔幫手嘅義工」，並批評泛暴派與其抹黑成癮，不如多關心市民需要。

在麗閣邨服務多年的陳穎欣，與街坊早已建立起深厚的感情，街坊更視她為自己家人般，遇到困難都會請她幫忙。她昨日在facebook貼文，指自己雖然不再擔任區議員，仍獲得街坊的信任，每次遇到問題時，都找她幫忙，求助個案更有增無減。

前晚，在麗閣邨麗蘿樓一名獨居長者遺漏了鑰匙在家，有家歸不

得，街坊又無法聯繫到婆婆的親人。婆婆在大堂呆坐了一晚，街坊於是向陳穎欣求助。陳穎欣即找來開鎖師傅，幫婆婆打開門鎖，熱心的鄰居一起陪住婆婆。到晚上9點20分左右，婆婆終於可以返回屋內休息。

不過，李炯就在其facebook上稱，收到多名麗閣邨麗蘿樓家庭戶的求助個案，聲稱「陳前區議員要求長者向她簽名授權書，街坊好困擾未知道所簽的是什麼文件，故呼籲大家『慎防受騙』，切勿向何人士簽署文件」，更抹黑指「陳前區議員都會將白紙給長者簽署作選互助委員會用途」云云，着街坊有疑問可以找他或報警求助云云。

4年前被打罵 又關穎欣事?

陳穎欣表示，原本這些基本恒常的工作，很少會拿出來講，但有街坊向她透露，李炯在其facebook貼文將她幫助婆婆開鎖一事，扭曲抹黑為收集長者簽名，昨日更聽到有街坊說該名「李姓議員」稱他4年前在富昌邨參選時被人打罵了牙的事，



陳穎欣團隊找來開鎖師傅，幫婆婆打開門鎖。陳穎欣fb圖片

是她指使，「真係唔知好笑定好嬲。」

陳穎欣對這些抹黑一直都一笑置之，但如果太過分的話，她會轉介相關部門處理，例如選舉期間關於她的各種失實聲明，她已向選管會投訴，而日前選管會也表示會轉交執法機關跟進。

「保安委會」涉違例 泛暴區員「玩泥沙」



被泛暴派所操控的大埔區議會執意要成立所謂「保安及政制事務委員會」，大埔民政專員陳巧敏昨日在會議中指出，該委員會的成立涉嫌違反《區議會條例》，惟泛暴派無視法例繼續議程，迫令民政處官員及區議會秘書處提前離席。大埔區議會前主席黃碧嬌批評泛暴派議員「小學生玩泥沙」，認為他們未在履行區議會職能的前提下，浪費區議會的時間。民建聯立法會議員、觀塘區議員柯創盛亦斥責泛暴派未能依法辦事，在區議會牽涉政治問題是偏離現實。

大埔區議會昨日舉行會議，選出轄下各委員會主席及副主席。針對該會於上周成立的所謂「保安及政制事務委員會」，其職權範圍包括「政制」及「入境事務」，大埔區民政專員陳巧敏指出，民政處曾就該委員會職權範圍中的「監察與大埔區內的入境事務」進行初步研究，認為該項與《區議會條例》第六十一條制訂的「區議會職能」有所抵觸。

不過，泛暴派任意妄為，堅持投票選舉，陳巧敏再次提醒，相關委員會職權範圍可能違反《區議會條例》，基於「審慎起見」，區議員應再次討論及列出職權範圍中具體的入境事務政策，若區議員強行選出委員會的正、副主席選舉，民政處及區議會秘書處會離場不作支援。最後，民政處官員及區議會秘書處於選舉

前離席。

黃碧嬌：偏離職能浪費時間

大埔區議會前主席黃碧嬌表示，區議員是要跟從法例履行職能，若偏離區議會職能只會浪費時間，同時成為應用撥款的阻礙，相信泛暴派任意妄為的決定是不會受到歡迎。她並強調，區議員要關心民生問題，事件讓人感覺泛暴派太幼稚，像「小學生玩泥沙」，又質疑有關人等意圖成立「影子立法會」的居心何在。

柯創盛：泛暴偏離現實

觀塘區議員柯創盛表示，區議會是諮詢架構，民政專員亦很清楚表明態度，指出「監察與大埔區內的入境事務」非議事職能，希望區議員依法辦事，但他們就一直偏離現實。他希望大埔區議員實事求是，關注民生事項，貼近事實。

民建聯早前成立的「議會監察」昨日亦在facebook專頁上發帖，揶揄「區議會搞獨立? 咁仲係唔係特區政府同市民之間嘅橋樑?」網民「Bing Au」留言說：「吓!真的嗎?識就笑死唔識就嚇死! 鑷得咁緊要?」「Wai Wai Or」就搞笑地說：「咁申請visa工作證先好出國到其他區返工。目前返工唔係非法入境要送去看守所等候遣返。」「Fanny Ngan」笑言：「獨立，即係唔洗(使)出政府糧，唔洗(使)政府批基建俾(界)大埔區嗰，水都唔好飲吓，所有鐵路巴士唔好到大埔。」

香港文匯報記者 郭家好